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В умовах глобалізації посилилася тенденція до 
транснаціонального злиття та поглинання, що, в 
свою чергу, свідчить про загострення конкуренції 
на світовому ринку та динамічний розвиток 
міжнародних економічних відносин. Наприкінці 
XX - на початку XXI ст. цей процес знайшов своє 
відображення у стосунках держав-учасниць СНД. 

Зважаючи на складну ситуацію, що на сьогодні 
склалася в авіаційній галузі України, отримання 
додаткових фінансових коштів є вкрай проблема-
тичним через важку фінансово-економічну ситу-
ацію в нашій державі. Сьогодні виробництво авіа-
ційної продукції у світі фактично розподілене між 
американською корпорацією «Boeing» (49 %) та 
західноєвропейським концерном «Airbus Indust-
ries» (43 /о). Частка авіаційних підприємств усіх 
інших країн становить лише 8 % світового вироб-
ництва літаків, гелікоптерів та відповідного об-
ладнання. Іноземні експерти вважають, що впро-
довж наступних двадцяти років парк світової 
цивільної та транспортної авіації збільшиться 
удвічі - з 17 до 35 тис. літаків загальною вартістю 
2,6 трлн дол. США. 

Основними конкурентами вітчизняних авіави-
робників виступають канадська компанія «Bom-
bardier», бразильська «ЕшЬгаег» та франко-італій-
ська «ATR» [1]. Одним із підходів до покращення 
ситуації в авіаційній галузі України в умовах 
жорсткої конкуренції на зовнішніх ринках та гло-
бальної фінансової кризи є встановлення коопе-
рації між країнами СНД, зокрема, створення транс-
національних промислово-фінансових груп (на-
далі в тексті - ТПФГ), діяльність яких регулюва-
лася б нормами, що підлягають прямому застосу-
ванню у всіх країнах СНД, а також внутрішньо-
державним правом держав-учасниць Співдруж-
ності. Правове регулювання злиття та поглинання 
в рамках СНД - це один з основних інструментів 
формування юридичної інфраструктури для єди-
ного внутрішнього ринку СНД. Метою такої ко-
операції є об'єднання авіапромислових підприєм-
ств країн СНД, створення міждержавного ринку 
літаків та спільне просування авіапродукції на 
ринках третіх країн. Так, авіапромислові підпри-

ємства країн СНД, об'єднавши свої зусилля й фі-
нансові можливості, усунувши конкуренцію між 
собою, можуть створити потужне корпоративне 
об'єднання, здатне зайняти вагому позицію на 
зовнішніх ринках і конкурувати з провідними іно-
земними авіакорпораціями [1]. 

Серед вітчизняних та зарубіжних фахівців, які 
досліджують питання правового регулювання 
діяльності ТПФГ в рамках СНД, варто назвати: 
В. Диканя, В. Костицького, В. Мамутова, Ю. Ма-
когона, Т. Орєхову, В. Самофалова, Г. Фединяк 
тощо. Однак, у сучасній правовій літературі пи-
тання правового регулювання функціонування 
ТПФГ країн СНД саме в авіаційній галузі мало 
досліджене. 

Відповідно до вибору теми, в цій статті автор 
має на меті розкрити окремі аспекти правової ре-
гламентації діяльності ТПФГ в рамках СНД у га-
лузі виробництва та експлуатації авіаційної 
техніки. 

У рамках СНД правове регулювання створен-
ня та діяльності ТПФГ грунтується на розумінні 
їх як найбільш важливого компонента інтеграції 
та інвестиційної діяльності. Співробітництво дер-
жав-учасниць СНД у галузі виробництва та екс-
плуатації авіаційної техніки регулюється низкою 
двосторонніх та багатосторонніх документів, се-
ред яких: Угода про сприяння у створенні й роз-
витку виробничих, комерційних, кредитно-фінан-
сових і змішаних транснаціональних об'єднань 
(1994), Конвенція про транснаціональні корпо-
рації (1998), Угода про цивільну авіацію та про 
використання повітряного простору (1991), Угода 
про загальні умови та механізм підтримки розвит-
ку виробничої кооперації підприємств і галузей 
держав-учасниць СНД (1993), Угода про створен-
ня транснаціональної фінансово-промислової гру-
пи із забезпечення експлуатації та ремонту авіа-
ційної техніки цивільної авіації держав-учасниць 
СНД (1996), Угода про створення міждержавної 
фінансово-промислової групи «Інтернавігація» 
(1998) та ін. [2, 4, 5, 6,7]. 

15 квітня 1994 р. між урядами Азербайджану, 
Вірменії, Білорусі, Грузії, Казахстану, Киргизста-
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ну, Молдови, Росії, Таджикистану, Туркменіста-
ну, Узбекистану та України була підписана Угода 
про сприяння у створенні і розвитку виробничих, 
комерційних, кредитно-фінансових і змішаних 
транснаціональних об'єднань, яка визначає загаль-
ні ознаки транснаціональних об'єднань, а її поло-
ження стали основою для прийняття між урядами 
країн СНД низки інших документів, що регламен-
тують порядок створення та функціонування 
транснаціональних об'єднань у рамках Співдруж-
ності. Зазначена Угода досі не набула чинності 
для Азербайджану, Грузії, Туркменістану та Ук-
раїни і тимчасово застосовується для цих держав 
до набуття нею чинності з моменту здачі на збері-
гання державі-депозитарію третього повідомлен-
ня про виконання її сторонами внутрішньодержав-
них процедур, необхідних для набуття нею чин-
ності [2; 8]. У розвиток положень Угоди про спри-
яння у створенні і розвитку виробничих, комер-
ційних, кредитно-фінансових і змішаних транс-
національних об'єднань 6 березня 1998 р. у Москві 
уряди країн СНД підписали Конвенцію про 
транснаціональні корпорації, яка вступила в силу 
14 січня 2000 р. (ратифікована Україною 13 липня 
1999 р.) [3]. 

Однією з перших у галузі виробництва та 
експлуатації авіаційної техніки на території країн 
СНД офіційний статус транснаціональної отри-
мала ФПГ «Аерофін» (надалі - ТФПГ «Аеро-
фін»). Так, 18 жовтня 1996 р. в Москві державами-
учасницями СНД була підписана Угода про ство-
рення транснаціональної фінансово-промислової 
групи по забезпеченню експлуатації та ремонту 
авіаційної техніки цивільної авіації держав-учас-
ниць СНД - групи «Аерофін» (надалі - Угода про 
створення ТФПГ «Аерофін»). 

Основною метою цієї групи є відновлення спів-
робітництва між авіабудівниками, авіаремонтни-
ми заводами та авіакомпаніями держав-учасниць 
СНД, підвищення їх конкурентоспроможності на 
світовому ринку авіаційних послуг і перевезень, а та-
кож забезпечення високого рівня безпеки польотів. 

Оформлення та реєстрація ТФПГ «Аерофін» 
здійснюється у Російській Федерації, а після її 
створення та реєстрації вона залишається відкри-
тою для приєднання інших суб'єктів господарю-
вання держав-учасниць СНД та інших держав, які 
погоджуються з цілями її діяльності відповідно до 
своїх національних законодавств. До складу групи 
можуть входити суб'єкти господарювання усіх 
форм власності. 

Сторони Угоди про створення ТНФПГ «Ае-
рофін» виконують такі функції: 

- беруть участь у реалізації Угоди про створен-
ня ТНФПГ «Аерофін» відповідно до своїх націо-
нальних законодавств; 

- здійснюють заходи щодо прийняття необ-
хідних національних законодавчих актів, які по-
винні сприяти функціонуванню ТФПГ «Аерофін» 
на їх території; 

- у межах свого національного законодавства 
надають учасникам ТФПГ «Аерофін» право са-

мостійно визначати термін амортизації обладнан-
ня і накопичення амортизаційних відрахувань за 
умови спрямування отриманих коштів винятково 
на реалізацію власних інвестиційних проектів; 

- за необхідності можуть надавати учасникам 
групи відповідні державні гарантії, митні, подат-
кові ті інші пільги, передбачені їх національними 
законодавствами. 

Угода про створення ТНФПГ «Аерофін» не 
зачіпає прав та обов'язків її сторін щодо держав, 
які не беруть у ній участь. 

Контроль за виконанням, а також вирішення 
спірних питань щодо реалізації Угоди про ство-
рення ТНФПГ «Аерофін» покладається на Нагля-
дову раду, до складу якої входять представники 
Міждержавного авіаційного комітету, Міждер-
жавного економічного комітету, Економічного со-
юзу та авіаційних адміністрацій сторін, які підпи-
сали цей документ. Наглядова рада виконує свої 
функції відповідно до Положення, затвердженого 
Міждержавним авіаційним комітетом. 

Зазначена Угода укладена на невизначений 
строк і є відкритою для приєднання до неї інших 
держав, які погоджуються з її цілями і принципа-
ми. Таке приєднання відбувається шляхом досяг-
нення згоди між усіма сторонами Угоди і передачі 
документів щодо приєднання депозитарію. Будь-
яка сторона може вийти з неї шляхом письмового 
повідомлення про це депозитарія. Денонсація 
вступає в силу через шість місяців з дня отриман-
ня депозитарієм такого повідомлення. Так, на-
приклад, 28 квітня 2001 р. Казахстан денонсував 
Угоду про створення ТНФПГ «Аерофін», а 29 жовт-
ня 2001 р. вийшов з неї. 

Зауважимо, що в Угоді є окремі застереження 
України та Узбекистану [2]. 

До засновників ТФПГ «Аерофін» належать: 
АООТ «Авіапром», «Авіатехснаб», Головне агент-
ство повітряних сполучень (ГА), низка авіаком-
паній, заводів, акціонерних комерційних банків та 
інших організацій країн СНД. Центральною ком-
панією є міжнародна фінансова корпорація «Ае-
рофін», яка функціонує з лютого 1994 р. У цю 
ТФПГ також входять: МАПО «МиГ», АО «ОКБ 
ім. Яковлева», авіакомпанії «Саха-Авіа» (Якутія), 
«Биково-Авіа» (Підмосков'я), «Омскавіа», «Бай-
кал» (Іркутськ), «Авіалінії України», білоруські 
«Белавіа» та «Мінськавіа», низка банків і страхо-
вих компаній. Виробничий потенціал ТФПГ «Ае-
рофін» складають авіаремонтні заводи і технічні 
центри у Внукові (Підмосков'я), Іркутську, Мін-
ську, на Уралі, в Актюбінську (Казахстан) та ін. 
[9]. 

Ще однією ТПФГ, яка функціонує у галузі ви-
робництва та експлуатації авіаційної техніки в 
рамках СНД, є Міждержавна фінансово-промис-
лова група «Інтернавігація» (надалі в тексті -
МФПГ «Інтернавігація»), Вона була створена 
відповідно до міждержавної Угоди про створення 
міждержавної фінансово-промислової групи «Ін-
тернавігація» від 25 листопада 1998 p., підписаної 
главами урядів шести держав-учасниць СНД (Вір-
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менії, Білорусі, Киргизії, Росії, Таджикистану та 
України). До її складу ввійшли 14 підприємств та 
організацій різних форм власності Росії, Білорусі, 
Казахстану, України, а також Міждержавний 
банк. 

Формування і створення МФПГ «Інтерна-
вігація» здійснювалося на умовах добровільного 
об'єднання і взаємовигідної фінансово-еконо-
мічної діяльності. МФПГ «Інтернавігація» є су-
б'єктом виробничо-господарської діяльності з 
правами юридичної особи. Вона пройшла держав-
ну реєстрацію в уповноважених органах Російсь-
кої Федерації і була внесена до реєстру фінансово-
промислових груп. Органи управління, права і 
обов'язки кожного учасника визначаються уста-
новчими документами групи, розробленими від-
повідно до законодавства держави місця її ре-
єстрації. 

Статутний капітал групи формується за раху-
нок грошових внесків підприємств і організацій, що 
входять до її складу, матеріальних та нематеріаль-
них цінностей, пакетів акцій цих підприємств. 

Прибуток, отриманий від виробничо-госпо-
дарської діяльності групи, розподіляється про-
порційно пайовим внескам кожного учасника. 

Учасники МФПГ «Інтернавігація» об'єднали-
ся з метою: 

- об'єднання, координації та використання на-
уково-технічного та виробничого потенціалу учас-
ників групи для створення систем та засобів наві-
гації і навігаційної апаратури; 

- отримання прибутку та проведення узгодже-
ної інвестиційної політики, в тому числі пошук та 
залучення фінансових ресурсів як у країнах СНД, 
так і в інших державах; 

- створення власних інвестиційних структур 
для фінансування науково-дослідницьких робіт, 
реалізації своїх розробок, програм та проектів у 
галузі навігації; 

- проведення маркетингових досліджень рин-
ків збуту, активного просування продукції групи 
на ринок СНД та світовий ринок; 

- створення нових робочих місць та реалізація 
соціальних програм для учасників МФПГ «Інтер-
навігація». 

Підприємства та організації, які є учасниками 
МФПГ «Інтернавігація», зберігають статус само-
стійних суб'єктів виробничо-господарської діяль-
ності і не обмежуються у виробництві непрофіль-
ної для МФПГ «Інтернавігація» продукції, здійс-
нюючи діяльність на підставі законодавства своїх 
держав з урахуванням положень Угоди про ство-
рення міждержавної фінансово-промислової гру-
пи «Інтернавігація». 

Діяльність МФПГ «Інтернавігація» орієнту-
ється, перш за все, на реалізацію Міждержавної ра-
діонавігаційної програми держав-учасниць СНД, 
а також національних радіонавігаційних програм 
(планів) країн СНД. 

Основними видами діяльності групи є: 
- надання навігаційних послуг повітряним, 

морським і наземним споживачам; 

- розробка і виробництво навігаційних систем 
і засобів, а також інтегрованої апаратури ГЛО-
HACC/gps («Чайка»/»Лоран-С») для всіх груп 
споживачів; 

- розробка і виробництво апаратури для дифе-
ренціальної підсистеми ГЛОНАСС/gps; 

- розробка і впровадження автоматизованих 
радіонавігаційних систем управління і безпечного 
функціонування різних видів транспорту; 

- проведення наукових і маркетингових дослі-
джень за видами діяльності МФПГ, а також рек-
ламної діяльності; 

- розробка і створення комплексних систем і 
засобів контролю й управління рухом різних 
видів транспорту та інших рухливих об'єктів; 

- створення сертифікаційних центрів і здійс-
нення сертифікації систем і засобів навігації; 

- реалізація інших комерційних проектів (ор-
ганізація сервісного обслуговування навігаційної 
апаратури, надання різних послуг тощо); 

-здійснення дозволеної законодавством зов-
нішньоекономічної діяльності. 

Для керівництва діяльністю МФПГ «Інтер-
навігація» її учасники створили Раду керівників та 
призначили в ній своїх представників. 

Відповідно до законодавства держави місця ре-
єстрації МФПГ «Інтернавігація» учасники групи 
створили Центральну компанію ФПГ у вигляді 
товариства з обмеженою відповідальністю, затвер-
дили Статут товариства, підписали установчий до-
говір та обрали Раду директорів. 

МФПГ «Інтернавігація» відкрита для прийому 
до її кладу підприємств, організацій та інших су-
б'єктів господарювання незалежно від форм влас-
ності у порядку та на умовах, передбачених її уста-
новчими документами. 

Підприємствами-учасниками МФПГ «Інтер-
навігація» розроблена низка проектів і здійсню-
ється їх впровадження у практику забезпечення 
безпеки руху різних видів транспорту (повітряного, 
морського, автомобільного та залізничного) [7; 10]. 

На сьогодні в умовах жорсткої конкуренції на 
зовнішніх ринках та глобальної фінансової кризи 
важливим залишається питання встановлення ко-
операції між країнами СНД, зокрема, шляхом 
створення транснаціональних промислово-фінан-
сових груп як найбільш важливого компонента 
інтеграції та інвестиційної діяльності. Створення 
ТПФГ через об'єднання зусиль і фінансових мож-
ливостей країн СНД в авіаційній галузі сприяти-
ме створенню в цій галузі конкурентоспроможно-
го міждержавного ринку та утворення потужних 
корпоративних об'єднань, які будуть здатні кон-
курувати з провідними іноземними авіаційними 
корпораціями. 
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